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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibllu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 er. 
Pentru monarchic pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru stre inăiaie  pe au 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresponden ţe le  sü n t a se ad resa  la  
Redacţiunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Artieulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi tim bru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

în cele mai multe parochii preotul este avi- 
sat la neînsemnata porţiune canonică, şi la stola, 
cu care credincioşii îi remunerézá serviţiile prestate.

invăţătoriul este avisat la un salariu, care va
riază între 40—300 fl., şi acesta in cele mai multe 
locuri este repartiţiat asupra credincioşilor noştri.

Condiţiunile acestea sunt atât de modeste, în
cât abia asigurézá in mod onest esistenţa preotu
lui şi a inveţătoriului de pe o <jli pe alta atunci, 
când se pot şi esecuta cu uşurătate.

In mare preponderanţă inse ele nu se pot ese
cuta, şi sunt multe plângerile în privinţa acésta.

Ce e mai réu, condiţiunile acestea sunt în de- 
crescere pretutindenea din causa treptatei sărăcii a 
poporului nostru.

Decadenţa merge rapid, în mod inspăimentă- 
toriu, şi vedem de esemplu prin mărginime, că 
cele mai infloritóre comune, au ajuns la sapă de 
lemn, parochiile şi scólele nóstre sunt atacate în 
esistenţa lor, fiind siliţi credincioşii noştri să ia lu
mea in cap spre a-şi căuta în alte ţări esistenţă mai 
de suportat.

Revista politică.
După lungi şi grele desbateri dieta din Buda

pesta a primit § 14, aşa după-cnm s’a presentat in 
proiect. Deputatul Iuliu Horváth, carele a combă
tut acest paragraf in sinul partidului liberal, a ce
dat în cele din urmă străduinţelor sale, şi din vor
birea, ce o a ţinut, transpiră, că a voit numai să-şi 
probeze va<jla şi autoritatea, de care se bucură. Vor
birea sa a aflat însă reflecsul cuvenit, căci dieta o 
a primit cu o tăcere adâncă. Oposiţiunea s’a vă- 
(jut desamăgită in precisarea vederilor, ce le-a des- 
voltat numitul deputat; ér partidul liberal n’a aflat 
de consult al aplauda, căci pré multe înscenări a 
provocat în acest partid şi cu tóté, că stă în rela- 
ţiuni forte intime cu şeful cabinetului, carele a pus 
cestiunea de cabinet, totuşi n’a încetat a se opune 
prin atacuri vehemente.

Deputatul Horváth declara anume, că el pri- 
mesce proiectul in general, şi combate numai unele 
pasage din e l; din acésta nu se póte trage însă 
consecuenţa, că ar voi se trécá în tabăra oposiţiunei. 
El, carele totdeuna e hotărît a jertfi materialicesce 
pentru sporirea armatei, nu vede greşala, ce a în
demnat pe cabinet a păşi cu acest §, atât în Ungaria, 
unde domnesc principiile liberale, cât mai ales în 
Austria, a cărei politică de şase ani încoce a avut 
un efect hotăritoriu în politica unguréscá şi numai 
acelei politici i se póte atribui ştirbirea dreptului 
constituţional.

Prenumeraţiune nouă
Ia

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem 
pe anul 1889, cu preţul cel mai moderat, ce se 
poate vedé în fruntea fóiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pe lângă asignaţiuni postáit (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fie scrise bine, ca sé se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Decembre 1888, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espeditura va 
fi silită a sista espedarea fóiei *).

P. T. domni abonaţi, cari nici pănă la al 3-lea Nr- 
nu-şi vor înnoi abonamentul, espedarea foiei li se va sista.

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedifiune se face prin lipirea une 
iaşii de adresă deîa auoüauiöiitíll ultim.

Nr. 6843 Scol.

Notă oficială.
înaltul ministeriu reg. ung. de culte şi instrucţiune 

publică prin rescriptul seu din 19 Decembre a. c. 
Nr. 2071 pres, interface a se folosi în scólele me
dii şi pentru ori-ce categorie de scóle din patrie, 
precum şi a se procura pentru bibliotecile scólelor 
cartea scrisă în limba sérbéscá, intitulată „istoria 
ilustrată a poporului sârbesc“ de Kosta Mandrovits, 
ca una ce póte escita ura nu numai contra naţiunii 
maghiare, dar şi contra monarchiei şi a casei dom- 
nitóre; despre ce se face notificare tuturor orga 
nelor nóstre şcolare din archidiecesă spre scire şi 
conformare.

Sibiiu, din şedinţa senatului şcolar, ţinută la 22 
Decembre, 1888.

Consistoriul arcltidiecesan.

S i b i i u ,  9 Ianuariu.

Situaţiunea de tot puţin, sau póte chiar nimica, 
nu s’a schimbat în decursul timpului în favorul pre- 
oţimei şi a invăţătorimei nóstre, în ce privesce im-

bunăţirea sortéi lor materiale. Am făcut progrese 
imbucurătore în punctul cualificaţiunei preoţilor şi 
învăţătorilor, institutele nóstre teologice-pedagogice 
s’au ridicat la curs regulat de trei ani, şi este pusă 
în vedere deschiderea cursului de anul al patrulea. 
Aceste institute le am proveţlut cu puteri didactice, 
cari cu nimica nu stau îndărătul celorlalte institute 
de asemenea natură din patria nostră.

Dela candidaţii de preoţie şi invăţătorie cerem 
un grad mare de pregătire teoretică, anume can
didaţii de preoţie trebue să fie absolvat scólele me
dii, şi să fie susţinut cu succes esamenul de ma
turitate. Dela candidaţii de invăţătorie cerem, ca 
ei să fie absolvat cu succes scólele inferiore medii.

Cu asemenea pregătiri întră fiitorii apostoli ai 
bisericei şi naţiunei nóstre în institutele teologice- 
pedagogice, unde în decurs de trei ani primesc cu 
noscinţe speciale pentru cariera de preoţie şi res 
pective de invăţătorie.

Eşiţi din institut, o sarcină grea astéptá pre 
preoţi şi învăţători.

Aprópe pretutindenea preotul şi învăţâtorinl este 
singurul om de carte in comună. în afacerile bi- 
8erice8ci deci preotul şi invăţătoriul este sufletul 
tuturor intreprinderilor, ei au se iniţieze lucrările 
reservate comitetului, ei cele reservate epitropiei 
parochiale, ei trebuesc sé le conducă, ei trebue 
să prelucre tot materialul, ei au se prelucre pre 
membrii din comitetul parochial pentru tóté ceşti 
unile bisericesci, şcolare şi epitropesci, şi în fine ei 
au se le şi esecute, dând lucrului forma constitu 
ţională, cerută de statutul organic.

Preoţii şi învăţătorii însă nu au asupra conscinţii 
lor numai acésta sarcină, ci în comună ei sunt 
medicii, ei advocaţii, ei ajutătorii poporului ín tóté 
lipsele lui, fiind ei responsabili de binele poporului.

Cu deosebire în aceste timpuri de grea ispită, 
insutit de grea este sarcina poporului, şi prin ea 
insutit de grea cea a preotului şi a învăţătoriului, 
deóre-ce prelângă alte multe calamităţi de tot soiul, 
administraţia actuală încetul cu incetul pune prin 
comunele nóstre amploiaţi, cari nu cunosc limba 
poporului, şi preotul cu invăţătoriul sunt chemaţi 
să fie şi mijlocitorii între popor şi amploiat la co
mună spre a face posibilă o înţelegere în interesul 
poporului.

Au crescut deci în mod însemnat condiţiunile, 
cari se cer dela preoţii şi învăţătorii noştri, au cre
scut în mod inspâimentătoriu sarcinile, cari trebue 
să le încărcăm pe umerii lor, nu au crescut inse 
condiţiunile de esistenţă asigurate preoţilor şi invă- 
ţătorilor, mai mult, putem afirma, că ele sunt în 
vădită decadenţă.

FOITA.
Documente pentru limbă şi istoria.

piariu despre consiliul imperial înmulţit din anul 
I860 de episcopul Andreiu bar. de Şaguna.

(Urmare).

Mai departe patriarchul şi episcopul Timişoarei 
nn s’au învoit nici în aceea, ca preoţii şi mirenii 
să se aleagă după numărul împopulaţiei din fie-care 
eparchie, ci -să rămână împărţirea cea de pănă acum 
a deputaţilor, chemându-se câţiva preoţi şi mireni şi 
din partea Bucovinei şi a Ardealului, apoi au mai 
observat aceşti doi archierei şerbi, că trebue a se 
face alegerea episcopilor prin sinod arcliieresc, căci 
aşa poruncesc canoanele, dar nu prin eparchii sin
guratice, precum aceasta vreau să facă eparchiele 
române; la care Mocioni şi Petrino au răspuns, că 
dacă se poate face alegerea metropolitului sârbesc 
prin preoţime şi popor, atunci de ce nu s’ar putea 
face şi alegerea de episcop român prin cler şi popor? 
La care au răspuns archiereii şerbi, că aşa este în 
privilegiile sârbesci. La care baronul Petrino au 
răspuns: că dacă este asupra canoanelor alegerea 
episcopilor prin mireni, atuncia trebue să aibă şi

românii metropolit, pe care pveoţimca şi poporul 
să-l aleagă, ear episcopii români să se aleagă prin 
sinodul acestui metropolit român. Eu după-ce tot 
am tăcut am luat vorba şi am proiectat, că este 
neapărată lipsă ţinerea miei adunări obstesci a tu
turor eparchiilor din monarchiă şi alegerea mem
brilor acestei adunări după numărul sufletelor din 
fie-care eparchie. Pe lângă toate că noi românii 
am motivat părerile noastre foarte bine şi după 
principiul egalei îndreptăţiri şi al frăţiei religio- 
nare, totuşi au căclut acelea în pământ sec, căci 
conferinţa o au disolvat archierei sârbi cu aceea, că 
Joi în 30 Iuniu earăşi să ne adunăm şi ei vor chema 
încă doi sârbi la aceea conferinţă, căci acum au 
fost numai doi sârbi, dar patru români la conferinţă. 
Joi în 30 Iuniu ne-am şi adunat earăşi — fiind din 
partea şerbilor poftiţi DDlor Mnagenoviciu, din Sir- 
miu nobil, şi Maticiu, Maior auditor pensionat. — 
Conferinţa aceasta încă a ţinut trei oare, dar fără 
folos, căci partida sârbească apăra privilegiile sale 
şi vrea, ca aceste privilegii să servească de basă 
pentru organisarea bisericei întregi din Austria, ear 
partea română pretindea o organisaţie pe basa ca
noanelor cu privire la viaţa bisericească de mai îna
inte a naţiei române. Aci earăşi multe înfruntări 
s’au făcut ierarchiei sârbesci pentru abusurile şi 
supremaţia, care sârbii se nevoiau ale refrânge, însă 
în zadar. în sfârşit am vorbit eu cjicând, că pentru

binele obştesc al ortodocsiei noastre afin de mare 
folos o adunare obştească bisericească, şi ca aceasta 
să se poată face fără vătămare de privilegiile sârbi
lor, să se (jică în rugarea, ce s’ar compune, că adu
narea aceasta obştească se cere acum în chipul ace
sta cu acel adaus, că aceea să nu prejudiceze privi
legiilor naţiei sârbesci, prin urmare adunarea cea 
propusă de mine ar avea a se considera ca o adu
nare estra-ordinară. Românii s’au învoit, dar sârbii 
nu, ci au rămas la „National-Congress“ al lor. Mai 
pe urmă am propus eu, doară ar fi bine, că din par
tea amendoror naţii să se aleagă câţi-va bărbaţi de 
încredere pentru desbaterea lucrurilor bisericesci. 
Românii şi în aceasta s’au învoit, dar sârbii nu, şi aşa 
au rămas şi aceasta conferinţă fără sporiu. însă par
tida sârbească s’au putut convinge, că nu va putea 
subjuga şi pe viitoriu pe românii bisericesci, pen
tru-că purtarea Dior Petrino şi Mocionii au convins 
pe serbii, ca românii vreau şi sciu să apere dreptul 
lor bisericesc şi că numai coordiuaţi vreau să fie 
cu sârbii, dar sub-ordinaţi nici decum nu se vor 
da lor.

Andreis de Mocioni, m. p.
Nicolaos A. Bar. Petrino m. p.

NB. Pasagiul acesta sub Nr. 23 au cetit DDlor 
Mocioni şi Petrino şi l’au aflat de tot potrivit celor 
întâmplate, de aceea au şi scris numele lor aicea.

(Va urma.) Andreiu, episcop,.



10 TELEGRAFUL ROMAN.

In cestiunea limbei deput. Horváth recunósce 
importanţa ordinaţiunei ministrului Csáky,  nu dis
cută, dacă ea a fost făcută şi la timp oportun. Limba 
germană se recere, ce-i drept, dela ori-ce om cult, dar 
acesta nu eschide ca în armata din statul ungar 
să nu se practiseze limba 'maghiară, căci numai 
astfeliu va câştiga ea teren mai mare şi se vor face 
pe acésta cale progrese însemnate.

In conferinţa, ce o a ţinut clubul liberal după 
desbateri furtunóse s’a hotărît ca partea din pro
iect, referitóre la voluntari încă sé se primâscă fără 
modificări.

In dieta din Boemia desbaterile par de tot in
teresante. Cam pe neaşteptate a păşit comisiunea 
ţărei cu un proiect de lege cu priviră la scóle. Pro
iectul intenţionâză o reformă radicală a scólelor 
din Boemia, mai ales în ceea ce privesce adminis
trarea şi conducerea lor. Foile germane nu sunt 
mulţămite de loc cu acest proiect, căci el regulézá 
astfeliu starea lucrurilor, încât cehii pun mâna 
aprópe pe tóté scólele spre a le administra şi 
totdeodată asigurâză maioritatea voturilor cehe 
în representanţele, unde pănă acum germanii erau 
la putere. Inspectorilor şcolari ai guvernului cen
tral li se detrage influinţa, ce o au esercitat, şi ast
feliu regimul central nu va mai pute dispune ca 
pănă acum asupra scólelor din Boemia.

Desbaterile din parlamentul german se con
tinuă fără íusé ca cancelariul german sé fi ţinut 
vorbirea, mult aşteptată, asupra politicei esterne şi 
asupra politicei coloniale. Ce-i drept, principele 
de Bismarck, a luat de şepte ori cuvântul la des
baterile asupra politicei esterne, însă tóté ecestea a 
fost numai atacuri scurte îndreptate contra libera
lilor Bamberger şi Richter, cari au supus politica 
lui Bismarck unei aspre critici. In politica colo
nială îl sili Bamberger a susţină o vehementă luptă, 
ceea-ce n’a cam prea produs o impresiune bună 
asupra aderenţilor lui Bismarck, mai ales din causa 
espunerilor logice şi a motivelor plausibile, ce le-a 
desfăşurat deputatul liberal.

E însă probabil, că cancelariul se va vede silit 
totuşi a vorbi mai detaiat asupra politicei coloniale* 
când se va presenta proiectul, care va cuprinde 
şi bugetul reclamat. Acésta se afirmă cu atât mai 
vârtos, cu cât (Jiarel0 oposiţionale germane au des
chis în timpul din urmă o aprigă luptă contra po
liticei urmată pănă acum în acésta direcţiune.

După-cum i se împărtăşesce „Coresp. Polit.“ 
vorbirea de tron, cu care regele italian Humberto 
va deschide sesiunea camerilor italiene va fi forte 
interesantă din punct de vedere politic faţă cu in 
teresele francosé. Regele va accentua in deosebi 
îmbunătăţirile, ce s’au introdus şi ce se vor mai 
introduce în acésta direcţiune.

Un fanatism confesional, plin de ură şi de in
toleranţă, ’şi varsă din când în când veninul în co
lonele pariului din Cluş „Kolozsvár“ asupra biseri
cii nóstre, tăcând comparaţiune între noi şi între 
românii gr. catolici din punctul de vedere al patri
otismului, totdéuna în detrimentul reputaţiunei 
nóstre, a celor gr. orientali.

Noi pănă mai eri alaltăeri credeam, că la re- 
dacţiunea numitului cfiar se vor fi aflând conducă
tori liberi cel puţin de şovinismul confesional, dacă 
nu şi de cel politico-naţional; de acea pela închee- 
rea anului trecut într’un ciclu de articoli am stat 
la vorbă cu dînşii în buna credinţă, că ei nu-şi vor 
închide ochii dinaintea adevărului, şi vor vedé cât 
de rău au fost păcăliţi de colaboratorul lor, când 
acela a pornit în jianul lor cu calumnii în contra 
bisericii nóstre.

Acum însă un nou cap de operă al numitului 
cjiariu, ce-1 reproducem mai la vale, ne impune con
vingerea, că pentru „Kolozsvár“ este program, ca 
să ne atace tot mereu biserica şi instituţiunile ei 
constituţionale invidiate de alta confesiune, care 
acelea nu şi le póte eluptá; ér scopul nu póte fi 
altul, de cât ca să ne facă suspecţi în ochii celor 
dela putere, pe cari ar voi să i înduplece a ne sparge 
biserica, lipsindu-ne de instituţiunile, care ne-au dat 
o desvoltare bisericéscá, ce e drept anevoiosă, dar 
sigură, în scopul culturei religiose morale.

Deocamdată lăsăm să judece immediat publicul 
cetitoriu de ori-ce confesiune asupra invectivelor mai 
noue ale „Kolozsvár,“ care şi fără a le
sculturâ noi, se resfrâng şi cad ele de sine, ca pó- 
mele vermenóse, şi vom reveni la ele numai la ca
şul, când impertinenţa ómenilor ne ar sili să eşim 
din tóté reservele; atunci apoi ne vom face soco- 
téla şi cu acei fraţi ai noştri dulci, cari, precum 
se vede, ne ar înghiţi Sntr’o lingură de apă — 
dacă ne ar puté.

Étá ce scrie „Kolozsvár“ în numărul seu 16 
din Sâmbăta trecută, sub titlul „Afacerea greco- 
orientalilor“:

Erăşi o declarăm, că nu bucuros ne ocupăm cu acésta 
afacere.

Noi din parte-ne n’am fi scormonit cestiunea, dar 
fuserăm siliţi.

Acei patru articoli ai noştri în acésta cestiune a pro
dus o adevărată revoluţiune în presa română; căntându-şi 
şi presa din România hora sa. Ca şi când storci lâmâia 
pe ostrigă, aşa s’au svércolit păcătoşii; în atacurile lor s’a 
manifestat óre-care [nervositate, în declaraţiunile lor ne-au 
acusat pe noi cu multe de tóté.

Dar numai gr.-orientalii, şi gr.-orientalii cu toţii. Tri- 
bunistii, pentru-câ le-am indigitat veleitatea confesională (fe
lekezeti turpiság) şi intrigile, ér anti-tribunistii pentru aceea, 
căci le-am arătat lumii slăbiciunea.

A

Insă gr.-catolicii nici un feliu de contra - declaraţiuni 
sau combateri n’au făcut. Aceştia sciu într’adevăr, că tóté 
acelea aşa sunt, după-cum au fost espuse de noi. Er negarea 
celor gr. or. nimic nu valoreză Căci violenţa, tendenţele anti
patriotice dela ei provin, manifestându-o pe cea dintâiu faţă 
cu gr. catolicii, ér pe cea din urmă faţă cu instituţiunile 
nóstre constituţionale. Cum să nu ţlică ei, că sunt nevinovaţi!

„Ţelegraful Român“ a scris un op întreg în acest obiect, 
încercându-se a combate cele susţinute de noi.

La timp oportun, când nu vom avé alta de lucru, îl 
vom face noi de ruşine pe „Telegraful Român“, şi aşa cre
dem, că cu succes mulţămitoriu. Vom spune noi atunci multe 
adevăruri, care vor convinge lumea, că autonomia largă dată 
gr. orientalilor, nu face serviţiu bun constituţionalismului 
şi simţului patriotic.

Cu acésta ocasiune, coregem numai o sucitură a nu
mitei foi.

„Telegraful Român“ afirmă, că e drept că „Tribuna“ 
lucră în direcţiune antipatriotică, dar biserica gr. or. nu stă 
nici într’o legătură cu ea.

Acésta o recunóscem. Statutul bisericei gr. or. nicăiri 
nu amintesce despre „Tribuna“ ; aşa dară ca corporaţiune 
morală nu stă nici într’o legătură cu „Tribuna“.

însă nu trebue consideraţi de proşti toţi ómenii, dacă 
cine-va se face prost. Nu trebue crepat firul de păr.

„Tribuna“ este susţinută de un consorţiu. Consorţiul 
acesta apoi este în mâna greco-orientalilor.

Să-i vedem numai, cine sunt aceia: Nicolau Cristea, 
Zacharia Boiu, preoţi gr. or., membrii ordinari ai consorţiu
lui; Dr. Crişan şi Barcian (Baresan) profesori seminariali 
şi consistori. Dumitru Cunţan (Kunezan), profesor seminarial, 
inspector şi spiritual din Sibiiu, din jurul metropolitului s’au 
alăturat la aceştia protopopii şi preoţii gr. or. din Bârgău, 
Sălişte, Sighişoara etc. etc.; toţi aceştia cu bani susţin „Tri
buna“, prin urmare se şi silesc să o lăţâscă ín tóté direc
ţiunile lumei, prin urmare să silesc să spriginéscá cunoscu
tele tendenţe nepatriotice.

Nu este legătură acésta? Maioritatea din membrii unei 
corporaţiuni morale spriginesce o întreprindere nepatriotică.

Accentuez însă, că de astădată nu vom tracta mai 
adânc acésta cestiune.

Ce e drept în consorţiul, care susţine „Tribuna“ sunt 
şi greco-catolici, — vre-o câţi-va. Aceştia însă în prostia 
lor, ca şi jidovii cu Messia, nu sciu ce fac. Aceştia nu ob
servă, că se silesc a-şi pune ei înşişi laţul în grumazi, acel 
laţ, cu oare sunt ei sugrumaţi în privinţa naţionalităţii, al 
simţului constituţional şi al confesiunei. în acel consorţiu 
nu este nici un preot greco-catolic, căci aceştia bine sciu, 
că în acea corporaţiune greco-catolicii clocesc numai 6ue de 
cuc, şi pe când vor eşi din găoce, ei înşişi se vor mira, ce 
jivini ciudate {au eşit din ouăle, care se credéu, că sunt 
de porumb. Aceşti catolici ară şi samănă în ţarina greco- 
orientalilor, şi din sămânţă aruncată ei nu vor vedé nici 
un rod. Gârboveze-se deci sub acest jug, căci pentru al 
lor grumaz este el.

„Tribuna“ nu răspunde la articolul din „Telegraf," îşi 
dă însă silinţa să facă fată veselă la argumentele aduse 
de noi, şi lumea să crédá, că ea cu greco-catolicii e frate 
de cruce, şi că între cele două confesiuni nu este vraşbă.

Insă este. In fiarele lor bisericesc! greco-orientalii (li 
de (li tot mai aspru năvălesc contra greco catolicilor, ţfiariul 
gr. or. din Arad „Biserica şi Scolâ“ convinge despre acé
sta pe ori şi cine. Ea atacă convingerea religiosă a greco- 
catolicului, samână neghină, ca să pótá secera furtună.

Despre aceasta cu altă ocasiune.
„Tribuna" însăşi din îndemn confesional a tăbărît asu

pra „Gazetei“ gr. cat. din Braşov, şi şi-a manifestat deose
bita sa ură faţă cu ea. Şi ura acésta pe tóté terenele se 
manifestéza.

Asta aşa nu e bine. Spiritul bisericei gr. or. trebue 
reformat. Din seminariul clerical şi din institutul pedagogic 
trebue dată afară „Tribuna“, şi foile politice maghiarofage. 
Pentru-ce să se íncépá cu acestea învăţământul? Trebue 
schimbat spiritul, care ameninţă autonomia bisericei greco- 
orientale, acésta e proprietatea bisericei; câţiva indivizi să 
nu o pericliteze, să nu pună în joc cel mai frumos drept.

Din desbaterile în dieta ungară asupra 
proiectului de lege militar.

In 141. c.,punându-se la ordinea Şilei continuarea des- 
baterei proiectului miliGariu, luâ cuvântul Em. I v a n k a 
şi 4ise, că monarchia nostră la încheerea alianţii cu 
Germania şi Italia s’a îndatorat nu numai a-şi păstra 
puterea armată, dar a o şi spori. înainte de 1848 şi pe 
timpul luptelor pentru libertate limba in comandă

a fost cea germană, fără ca prin aceea sé sufere 
vr’o scădere patriotismul, vitejia şi sacrificiul de 
bunăvoie. Nici  a c e e a  nu se p ó t e  af i rma,  că 
ace l a ,  c a r e  nu sc i e  u n g u r e s c e ,  nu p ó t e  
fi un bun p a t r i o t .  Oratorul se învoesce cu re
forma plănuită, referitóre la instituţiunea volunta
rilor, şi voesce numai ca voluntarii sé nu fie prea 
molestaţi prin prea multe studii militare, deóre-ce 
oficerul din reservă, în timp de résboiu, are sé co
mando abia numai o companie. Tinerimei nu i se 
face un bun serviciu, când se agitâză contra învă- 
ţărei limbei germane, Cu privire la vorbirea con
telui Apponyi declară, că § 14 dă espresiune mai 
precisă actualelor relaţiuni, decât după-cum a fost 
pănă acum, căci contingentul de recruţi este o basă 
cu mult mai sigură, decât starea de résboiu (Miş
cări în stânga). Vorbitoriul se declară pentru pro
iect. (Aprobări în drépta).

Férd. H o r a n s z k y  impută mai întâiu comisi- 
unei financiare, de justiţie şi armatei pentru lipsa 
de sinceritate, căci ele în rapórtele lor au trecut 
de tot uşor preste cele mai importante cestiuni. El 
se ocupă mai ales cu starea financiară şi economică; 
încât privesce starea armatei proiectul este cu totul 
nechiar şi întunecat. Numerii receruţi sunt neho- 
tărîţi şi lasă multe îndoeli. Vorbitoriul e de părere 
ca să se hotărască odată pentru totdeuna 4% pen
tru armată, mai ales fiind anul asentărei 21; căci 
cele 8% în cas de mobilisare dau un număr forte 
problematic. In timp de pace va consta contin
gentul din 280,000; ceea-ce faţă cu starea de pănă 
acum arată o sporire de 27—28,000; ér bugetul 
comun se va îngreuna astfeliu în fie care an cu câte 
5 milióne (Aprobări în stânga). Şi formarea re- 
servei de întregire va pretinde mai mult, decât s’a 
preliminat şi anume 800.000—900.000 fi. — Vorbi
toriul mai accentuézá, că prin detragerea atâtor t i 
neri puterea productivă a ţarii sufere daune forte 
însemnate; totdodată declară proiectul de necorăs- 
pun(jétoriu constituţionalismului şi legislativei. (Apro
bări în stânga). Din punct de vedere al dreptului 
de stat chiar dreptul de a se vota contingentul re
cruţilor devine ilusoric. Cu privire la limbă vorbi
toriul declară, că proiectul intenţionâză germani- 
sarea, ale cărei efecte se vor şi vede. Intre ast
feliu de împregiurări el nu se teme de pericolele 
din afară, ci de sistemul şi de’direcţiunea, care des- 
bracă ţara de avere, de obiceiurile şi de va(la ei.

! De 12 ani ţara n’a fost dedată la alta făr la resig- 
naţiune Vorbitoriul din totă convingerea şi cu totă 
indignaţiunea combate proiectul, prin care se con- 
fişcă o însemnată parte din dreptul constituţional 
al naţiunei, şi care-i înjosesce vacja şi limba, o cute
zanţa acésta, carea aduce aminte de tradiţiunile ne
bulöse ale timpilor vechi. ('Aprobări viue şi éljenuri 
în stânga).

Ministrul honvetjimei, bar. Géza F e j ó r v á r y :  
Onorabilă casă (Sé aucjim). N’am avut de loc in- 
tenţiunea, ca sé vorbesc acum.........

Paul Hoi t sy:  Ai căpătat permisiune dela Viena.
1 (Mişcări în drépta. Larmă.)

Bar. F e j é r v á r y :  N’am rugat pe dl deputat 
Paul Hoitsy a-mi da permisiune (Aprobări în drépta.

Presidentul recârcă pe deputaţi, ca se nu mai 
întrerupă pe vorbitori, căci astfeliu de controverse 
strică prestigiul casei şi fac discusiunile imposibile. 
Dacă ele ar veni la modă, s’ar vede necesitat a 
numi pe deputaţi după nume şi ai dojeni (Aprobări

Balul reuniunei femeilor române din 
Sibiiu.

Suntem noi românii un neam de omeni mult, 
forte mult pătrunşi de simţemântul conservatismului, 
Şi în acésta zace tocmai puterea nostră. Gata vom 
fi dar totdeuna a face altar de adorare din cele 
moştenite dela străbunii noştri, şi acésta din dato- 
rinţă necondiţionată cătră noi înşine, pentru impu
nerea individuaţităţii nóstre.

Amintesc aceste ca să se vadă, că într’adever 
nu póte fi decât o mângâiere pentru ori ce suflet 
binesimţitoriu, văzând cum societatea română din Si
biiu, acum cel puţin, a urmat cu credinţă acestui 
spirit nobil.

Mai multe săptămâni de a rândul suntem într’o 
continuă ferbere din justa preocupaţiune de a pune 
la cale o reuşită cât mai sigură pentru balul re
uniunei femeilor române din loc ţinut la 19 a 1. c.

Dacă vom reflecta la faptul, că acest bal ocupă 
locul celor dintâiu baluri de elită din Sibiiu, şi ci -a 
succes a se avânta la un nivel de a servi dren' i- 
nevenită ocasiune de convenire socială pentru •>- 
rităţile cele mai distinse, legat fiind de reuşita-i 
nimbul nostru naţional, nu vor mai trebui 
înşirate pentru temeinicia preingririlor, preci 
despre virtutea şi curagiul persónelor angagial 
onorul şi răspunderea.
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Comitetul reuniunei, onóre lui, n’a cruţat nici o 
ostenélá pentru buna reuşită. Şi cea mai dréptá răs
plată i a fost un splendid succes, ce viu va rămânea 
în inimile nóstre şi drept încurajare pentru viitoriu.

Reclamă multe angajamente şi aranjamente un 
bal de posiţia acestuia. Şi trebue un spirit rar la 
tóté aceste. Şi era ceva ademenitoriu a vedé la tóté 
acestea îndreptând şi însufleţând cu cuvéntu! şi 
fapta, cu gingăşia-i inăscută, d na presidentă a comi
tetului Reuniunei Maria Cosma,  sufletul neadormit 
al comitetului, urmată şi ajutorată cu o stăruinţă 
nobilă din partea d-nei v.-presedintă Ioana Bădilă.

In colonele acestui preţuit diar s’a dat deja 
on. public cetitoriu scurte informaţîuni despre scopul 
urmărit prin întreprinderea actuală.

Scóla română, şi ér scóla română e şi aci la 
mijloc, fiind venitul curat destinat în favorul scó- 
lei de fetiţe întemeiată şi susţinută de Reuniuuea 
femeilor române din loc.

Scie astăcji fotă lumea, că acestă scólá a dat 
nascere şi scólei civile de fete susţinută de Asoci 
aţiunea transilvană. Ne zace deci cu atât mai mult 
binele acesteia la inimă. Aşa ne putem esplica ze
lul lăudabil al femeilor nóstre.

La romani — străbunii nostrii — femeia juca 
un rol forte hotăritoriu în educaţiunea naţională. Şi 
pănă au durat acésta purcedere adevărat naţională, 
pănă atunci romanii au fost puternici, au biruit 
lumea.

Nu póte fi dar decât un bun augur pentru 
noi şi viitoriul nostru, când vedem femeia română 
angajându-se la acésta operă mărâţă, ajutorând şi 
promovând interesele institutelor de crescere.

In analele desvoltării nóstre culturalo se va în
registra cu bucurie acest curent salutar.

Yoiu trece acum se amintesc pe scurt decur
gerea balului.

Seara la 8 óre în 19 a. 1. c. sala dela „împăratul 
Romanilor“ era strălucit decorată şi iluminată. La 
intrarea in sală ocupa loc dna presidentă M. Cosmâ, 
în societatea dnei vpres. P. Bădilă şi dşoara I. Flo
rian, Sncungiurată de altă parte de întreg comitetul 
arangiatoriu în frunte cu bravul seu president dl Dr. 
Octavian Russu.

Pela 9 óre Be închegase binişor societatea, când 
se începuse şi dansul cu hora nostră mult ferme- 
cătore.

Un public ales şi numeros unduia în largul 
spaţiu al salei, care de astădată se părea mult prea 
mică, ca se potă mulţămi pe gentilele darnicele ce 
fermecau privirile junilor răpiţi în focul veseliei.

Inocenţa amorului ne a dat vesela ocasiune se 
vedem intrunite la un loc tóté trei naţiunile, ce 
constitue populaţiunea Transilvaniei, baremi în câteva 
óre de distracţii şi plăceri, dacă nu întru tóté şi a 
le suferinţelor. Aşa insă se póte pregăti o dorită 
apropiere. O ! de ar fi cât mai dese ocasiuni.

Pela 10 óre în toiul petrecerei a sosit mult 
graţiosa Domnă contesă Livia Mocsonyi de Foen cu 
coi)8ortele seu dl Comite suprem contele Andreiu 
Bethlen, în viile simpatii ale publicului asistent.

Dintre notabilităţile din loc civile şi militare, 
cari prin presenţa lor mult au ridicat nimbul şi va- 
lórea morală a balului, amintesc pe: Escelenţia Sa 
dl comandat de corp F. M. L. Anton Sveteney de 
Nagy Ohay; F. M. L. Baron Waldstätten; F. M. L.
I. de Kocy; generalul Br. Pach; generalul Grof 
Schönfeld; generalul Victor Say; primăriul orăşe
nesc Wilhelm de Hochmeister; preşedintele tribu
nalului A. Jánosy; colonelul brig Babouczek; colo
nelul Radosevich; sub-colonelul A. nobil de Kassan; 
sub-colonelul B. Kovács de Kovászna; c. r. inten- 
dant suprem Aloisiu Menschik cu familia.

Mai amintesc, că intre ospeţii ce au venit din 
jur şi provincie pentru a luâ parte la bal, de astă 
dată am fost onoraţi şi cu presenţa a lor doi dni 
din Româuia adecă: dl medic Dr. Ţinţărean şi dl 
inginer loan Gheorghiu, ambii din Rîmnicul-Vâlcii. 
Dl Dr. A. Todea advocat in Reghinul săsesc şi dl 
Valeriu Bologa, dirigintele filialei „Albina“ din Bra
şov, cu stimabilele lor soţii.

înainte de pausă, precis la 12 óre au intrat în 
sală sub conducerea dlui N. Benţa 12 juni căluşeri, 
voinici, unul ca unul şi ca toţi aţâţa bra<ji veseli de 
munte, cari sub intonarea marşului Mihaiu Vitézül 
încunjurând odată sala de a rotogolul şi apoi ocu
pând locul în mijlocul salei, între freneticele aplause 
ale publicului au jucat cu un foc şi o desteritate 
inăscută românului, jocurile naţionale „Bătuta“ şi 
„Romanul“.

Frumseţa jocurilor nóstre naţionale şi precisa 
lor esecutare precum şi pictorescul aspect ce pre- 
sentă costumul naţional a stors admirarea publicu
lui, ce s’a manifestat prin nesfârşitele aplause.

Datorim o deosebită mulţămită tinerilor, cari 
ne-au procurat acésta plăcere şi în special bravului 
vătav, d-lui N. Benţa, care n’a cruţat nici o oste
nélá pentru asigurarea succesului strălucit, ce la 
şi obţinut cu îmbelşugare.

Sub aceste impresiuni plăcute s’au continuat 
petrecerea şi cu mai multă vioiciune ca înainte de 
pausă, ce s’a încheiat abia în (Jiori de

Sum sigur, că toţi cei presenţi s’a depărtat cu 
cele mai plăcute suveniri şi eu din parte-mi nu pot 
dori nici când balului reuniunei femeilor române 
un succes mai strălucit.

Despre reuşita materială a balului vor vorbi 
— cred eu — elocuent la timpul seu cifrele.

Vie.

V a r i e t ă ţ i .
* ( P r o mo ţ i u  ne)  Din Lipsea ni se scrie, că 

dl Vasiliu Sa f t u ,  cler. abs. şi stip. al bisericei s. 
Nicolae din Braşov-Scheiu, Sâmbătă, la 7/19 1. c. 
a fost promovat de doctor în filosofie, la universi
tatea de acolo. Felicitările nóstre.

* ( I nv i t a r e . )  Comitetul arangiatoriu al reu
niunei carpatine transilvane, învită la balul, ce-1 va 
arangia Sâmbătă la 2 Februariu, 1889 în localul dela 
„Gesellschaftsbaus“. O parte din venit se va ală
tura la fundul pentru ridicarea unui museu carpa
tin în Sibiiu. Biletele se vor primi Vineri şi Sâmbătă 
în 1 şi 2 Februariu dela 12 — 3 óre la dl Iosif Drotleff, 
unde sunt espuse şi modelele de coBtume, precum şi 
séra la cassă!

* ( Ne c r o l og  e). Subscrişii cu inimă frântă 
de durere aduc la cunoscinţă tuturor rudeniilor şi 
amicilor, cumcă mult iubitul lor: soţ, tată şi moş 
Petru Cîlrstocea, paroch gr. or. al Bacifaléului 
din Săcele şi preşedinte al comitetului parochial şi 
comunal din loc, după un morb forte scurt, împărtăşit 
fiind cu sfiintele taine, şi-a dat blândul seu suflet 
în mânile Creatoriului astătji la 5 óre p. m., în anul 
al 37-lea al preoţiei, al 40 lea al căsătoriei şi al 
62-lea al vieţii sale pline de activitate.

ŰBémintele mult regretatului defunct se vor 
aşeeja spre odichnă vecinicâ Sâmbătă în 7/19 Ianuariu 
a. c., la 12 óre din <ji, în cimiteriul bisericei gr. 
or. din loc.

Fie-i ţărîna uşoră şi memoria binecuvântată!
Bacifaleu, 4/16 Ianuariu, 1889.
Mana Cărstocea născ. Pârvu, ca soţie; Iancu 

Cărstocean, advocat în Târgul-Jiului şi Petru Câr 
stocea, comerciant în Buzeu ca fii; Torna Frateşiu, 
preot gr. or, ca ginere; Constanţa Cărstocean, ca 
noră; Constanţa Cărstocean, ca nepotă.

— Dr. Atanasiu Şandor, în numele seu şi al fiei
sale Anna măr. Petco, precum şi în numele ginerelui 
seu Dr. Lazar Petco, advocat în Deva, şi a nepoţilor 
şi nepótelor: Valeriu, Eugeniu, Olivia, Aurelia, Iulian, 
Anna şi Vilma, cu inimă frântă însciinţâză mórtea fie 
ertatei lu liaua Şandor născ. Fruscha, a ne
uitatei sale soţii, resp. mamă, socră şi bună, în urma 
unei scurte, dar mari suferinţe, îu 17 1. c. séra la 
%9 óre, in anul 64 al vieţii sale, şi al 47-lea de 
căsătorie fericită. ,

Osămintele răposatei se vor înmormânta in 19
1. c. la 2 óre după amétji în cimiteriul gr. or.

Arad, în 18 Ianuariu, 1889.
Fie-i ţărîna uşoră!
— Jalnica familie Petru Coman Mitrea, îşi îm- 

pline8ce trista datorie, a Ve aduce la cunoscinţă 
încetarea din viaţă a neuitatului soţ, tată moş şi 
frate Petru Comun Mitrea, proprietariu în 
Răşinari, adormit după îndelungate suferinţe în Dom 
nul aiji la 4 óre dimineţa, în vârstă de 48 de ani, 
împărtăşit fiind cu sf. Taine.

Rămăşiţele pământesci ale repausatului se vor 
înmormânta Mercuri în 11/23 Ianuariu a. c. la 11 
óre a. m. în cimiteriul bisericei gr. or. române din 
Răşinari spre eternul repaus.

Răşinari, în 9/21 Ianuariu 1889.
Maria Mitrea născ. Droc soţie; Comşe Mitrea, Maniu 
Mitrea, fraţi; Man« mărit. Cioran, Teodora, Stana 
şi Petru fii; Marfa Droc socră; Şerban Cioran, pa

roch gr. or. ginere; Cornelia Cioran nepot.
* (Ră s c u 1 a re a ci a n gă i 1 or.) Cetim în „Aradi 

Közlöny“ că Mercuri în Gizelafalva (o comună necu 
noscută în geografiile de pănă aci) a erupt o revo
luţie, care dacă nu întrevenia gendarmaria la timp, 
avea sfârşit tragic. Causa răsculării a fost incassarea 
tacselor coloniali, ce a revoltat intr’o măsură aşa de 
mare pe bieţii ciangăi, încât judele comunal Szöts 
Márton, care a fost concre^ut cu incassarea acestor 
tacse, numai prin fugă a scăpat de mórtea sigură.

In filele trecute ceteam prin foile din capitală, 
că într’o colonie de ciangăi de lângă Panciova a 
erupt fómetea formal; mai anţerţiu ciangăii coloni- 
saţi în giurul Devei se rentorceau în patria lor în masse 
şi ca vai de ei; de asemenea cei dela Ghioroc în co 
mitatul Aradului nu şi mai află vatră sub picióre, 
stau să se înnece în povóele podgoriei; tot resultate 
ale şovinismului, de care este bântuită întrâgă viaţa 
soţială in patria nostră.

* ( R e u n i u n e a  p e n t r u  c o m e r c i u  şi in
d u s t r i e  d i n  Braşov) .  Acésta reuniune va aran- 
giâ la Pasci o escursiune la oraşele cele mai mari

orientale şi anume la: Băl grad ,  Ni sch,  S a l o 
ni c  hi,  Sofia,  A n d r i a n opol ,  C o n s t a n t i n o -  
pol ,  Varna,  Rusc i uc ,  G i u r g i u  şi B u c u r e s c i .  
Scopul este a se face cunoscut după putinţă cu' re- 
laţiunile locale orientale pentru industria ardeléná 
şi eventual a încheia legături de comerciu. Deşi 
scopul este pur comercial, totuşi pot lua parte şi 
alte persóne. Trenul separat va pleca din Buda
pesta la 20 Aprile. Petrecerea în Bălgrad va fi de o 
(ji, în Sofia de % <Ji, în Constantinopol de 5 «Jile. 
Reînturnarea se va face din Constantinopol cu va
porul Lloyd via Varna pănă la Giurgiu şi de acolo 
via Bucuresci cu trenul. Cei cari vor lua parte 
primesc din Budapesta pănă în Constantinopol în 
tréga provisiune, spre care scop se va lua şi un 
vagon pentru mâncare. Spesele de călătorie din 
Budapesta la Bălgrad, Nisch, Salonichi, Sofia, Con
stantinopol, Varna, Rusciuc Bucuresci pănă la Predeal: 
cl. I-iu 180 fi.; cl. a II a 140 fi.; cl. a IlI-a 120 fi. 
Cei-ce iau parte la acésta călătorie, conform bile
tului se reduce preţul pe liniile ferate ungare cu 
50%. A8tfeliu costă^tour şi retour: Din Braşov pănă 
ârăşi la Braşov cl. Í. 202 90; cl. Il-a 15610; cl. a 
IlI-a 131-50. Din Cluş pănă ăraşi la Cluş cl. I 202-90; 
cl. a II a 15610; cl. a IlI-a 135 50. Din Debreţin 
pănă ârăşi la Debreţin cl. I 205-60; cl. a Il-a 152 90; 
cl. a IlI-a 132 80. Din Arad pănă ârăşi la Arad 
cl. I 202-50; cl. a II a 155-80; cl. a Ill a 13D30. 
Aceste preţuri se pot plăti şi în rate. Anunciurile 
şi banii se trimit la „reuniunea de comerciu şi in
dustrie în Braşov“ până în 1 Aprile a. c., unde 
se capătă şi informaţiuni mai detaiate.

MONITOR.
C a le n d a r  iu l  se p t em a n  ii.

15—21 Ianuariu.
Duminecă: Paul, loan, Pansofiu. Luni: Petru, Peisip 

Elasip, Neonila, Danact, Damascen. Marţi: Antoniu -ţ- Te- 
odosiu, Acliila. Mercuri: Atanasiu, Ciril, Xeni, Marcian.’ Jo i: 
Macariu, Eufrasia, Gregoriu, Vasiliu, Meletiu, Maron. Arse- 
niu. Vineri: Eutimiu + , Vass, Eusebiu, Eutichiu, Vasiîid, 

Pen?> Remai Petru, Tirs, Leon, Ana, Zacharia. 
oâmbătă: Macsim, Neofit, Zosima, Eugeniu, Valerian, Can
did, Achila, Irina, Agne.

Rituale bisericesc!.
S â m b ă t ă  14 I a n u a r i u ;  Eşirea praznicului Aretă- 

rij ; deslegarea lumiilor: nunte, ospeţe, petreceri publice 
pănă inclusiv Duminecă, în 12 Februariu.

Dumi ne c ă ,  15 I a n u a r i u :  Octoich ton 6; Evang. 
Utreniei 9; Catavasia: „Pămentul cel roditoriu“ ; la Litur- 
giă: Fericiri din Octoich şi Mineiu; Apostolul şi Evangelia 
Duminecii a 31-a după Rusalii; Irmos: „Cuvinese cu adevărat“.

Rapórte periodice.
a) dela parochii, b) dela protopresbiterate în archidiecesa 

Transilvaniei.
Copiile matriculelor parochiale pentru archivele comi

tatelor, termin a) 15 Ianuariu, b) 31 Ianuariu (Circul, con
sist. 21 Ianuariu 1886 Nr. 6703/1885. B.) — Resultatul dis
cului metropolitan, termin a) 20 Ianuariu, b) 1 Februariu 
(Circul. presid. 22 Decembre 1888 Nr. 6924 Pr.) — Raţio- 
ciniile şi inventarele comunelor bisericesci pentru anul tre
cut şi bugetul lor pentru anul nou. — Tacsele arcbidiece- 
sane dela părechila cununate în anul trecut.

Afaceri sinodale.
S i n ó d e 1 e p a r o c h i a l e  o r d i n a r e  se ţin în de

cursul lui Ianuariu, anunciate în biserică cu 8 ţlile înainte, 
întruna cu obieetele lor, care mai ales sunt: raţiociuiile 
anului trecut, inventariul averilor, bugetul peutru anul nou, 
eventualele reclamări în contra listei membrilor sinodali 
publicate în biserică cel puţin cu 8 dile înainte de sinod, ş. a. 
(Stat. org.) §§ 7. 9. 12, 21. — Reg. par. §. 5) de sunt lo
curi vacante în comitetul séu epitropia parochială: acelea 
se întregosc prin alegeri în sinod, pentru restul periodului 
actual de trei ani.

S in  óde l e  p r o t o p  r es  b i t e  r a l e  o r d i n a r e  se ţin 
în Dumineca I-a séu a 2-a din Februariu, convocate în tot 
caşul cu 14 (Iile mai nainte, pe lângă indicarea obiectelor 
(Stat. org. §§ 42. 45. 50). Terminul preclus pentru acésta 
convocare în anul curent este Dumineca din 22 Ianuariu 
eventual cea urmátóre.

Loterie*
Sâmbătă în 19 Ianuariu, 1889.

Timişoara: 89 
Viena: 88

68
58

61
70

52
26

7
73

Bursa de Viena şi Resta.
Din 19 Ianuariu 1889

Viena B.-pestu
Renta de aur ung. de 6°/, . . --.-- — —.
Renta de aur ung. de 4°/0 . , . 101.55 101.70
Renta ung. de h â r t i e ..................... 93.75 93.95
Renta de iu r austriacă . . . . 111 65 111.50
Împrumutul drumurilor de fer ung.
X emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

144.50 144 25

oriental ung.....................................
II  emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

98.80 99—

orient, ung................................... ..... --.__ 118—
Galbin . ..................................... 5.67 5.63
Napoleon . .......................... .....  , 9.53 9.52
100 maree nem ţesc!........................... 59.12 5916
London pe (poliţă de trei luni) 122.70 12.80Ű;,
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Nr. 567. [4] 1 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea p a r o c h i e i  a 
d o u a  d i n  P o r c e ş t i ,  protopresbite- 
ratul gr. or al Avrigului, pe basa or
dinului Preavenerabilului Consistoriu 
archidiecesan din 25 Octobre 1888 
Nr. 5389 B. prin acésta se escrie con
curs cu termin de 30 şlile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“. 
Emolumentele împreunate cu acésta 

parochie sunt:
1. Din fundaţiunea Filipiană în

bani g a t a ......................... fl. 75.—
2. Din fundaţiunea Ale

man Clóje . . . . . .  fl. 10.—
3. Dela umblarea cu 

sfânta cruce în ajunul bote 
zului şi in (liua crucii dela
circa 180 familii â 50 cr. fl. 90.—

4. Folosinţa pămentu
rilor bisericesci . . . . fl. 150.—

5. Venitul dela sântele
P a s c i .............................. fl. 25.—

6. Venitul dela molit
vele de preste an . . . fl. 40.—

7. Venitul dela cununa
a n u lu i .............................. fl. 20.—

8 Stolele dela botezuri, 
cununii, înmormântări, pa
rastase, pomelnicile din pos
tul mare, precum şi dela alte 
funcţiuni preoţesci, statorite 
tóté în şedinţa sinodului pa 
rochial estraordinar din 2 
Octobre 1888 dau un venit 
anual circa de . . . .  fi- 212.— 

Suma . . fl. 622.—
Doritorii de a ocupá acésta pa 

rochie au a şi substerne cererile con- 
cursuale instruite conform disposiţiu-

nilor statutului organic şi regulamen
tului pentru parochii din 1878 la ofi 
ciul protopresbiteral gr. or. al Avri
gului (posta Avrig, Felek) pănă la 
terminul susindicat.

Avrig, 22 Novembre, 1888
în conţelegere cu comitetul pa

rochial respectiv.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului.
loan Cândea, prot.

Nr. 401. [5] 1—3
C O N C U R S .

După ce în urma concursului pu
blicat pentru postul de capelan în pa- 
rochia de clasa a Il-a M a d a nu s’a 
insinuat nici un concurent, pe basa 
ordinului Prévenerabilului Consistoriu 
archidiecesan dto 28 Decembre 1888. 
Nr. 6765. se publică prin acésta con
curs nou cu termin de 30 (jile dela 
prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: jumătate din venitul paro
chial anual de 400 fl. v. a.

Concurenţii, cari vor reflectă la 
acest post, au a-şi înainta cererile in
struite conform normelor în vigóre la 
subscrisul oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul susindicat.

Secărâmb, 31 Decembre, 1888.
în conţelegere cu comitetul paro

chial respectiv.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ge- 

ógiului II.
Sabin Piso, prot.

Nr. 506. [6] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a IlI-a H a- 
şag,  protopresbiteratul Mediaşiului se

escrie concurs cu termin de 30 ijlile 
dela prima publicare.

Emolumentele sunt:
1. Porţiune canonică de 15 ju- 

gere arătoriu şi fânaţiu, pământ de 
calitatea cea mai bună, pentru care 
va solvi preotul contribuţiune erarială 
de 6 fl. v. a. la an.

2. Casă parochială corespun4ă- 
tóre, lângă care se află şi supraedifi- 
catele necesare pentru economie.

3. Dela 75 familii câte una fer
delă nouă de cucuruz sfărmit.

4. Dela 85 familii câte una şh 
de lucru sau 50 cr.

5. Stola usuată în tract.
Tóté acestea computate la olaltă 

dau un venit de preste 400 fl. v. a.
Doritorii de a competa la acésta 

parochie au a-şi aşterne petiţiunile in
struite conform stat. org. şi regula
mentului pentru parochii pănă la ter
minul suscitat la subscrisul oficiu.

Mediaş, în 19 Decembre, 1888.
In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 

tului Mediaşiului.
loan Chendi,

administrator protopresbiteral.
Sz. 81/889 plg. [2] 2—3

Hirdetmény.
A mihályfalvi általános tagositási ügy

ben az előmunkálatok megkezdésére u. m. 
képviselet rendezése, mérnök választás és a 
költségelőirányzat elkészítése végett a határ
napot ISSK-ik évi február 18 án 
<1. e. 11 órára tűzöm ki, Mihályiulva 
községébe a községi iroda helyiségbe, a mely
hez összes érdekeltek hirdetményileg azon 
figyelmeztetéssel hivom meg, miszerint egyik 
vagy másik meg nem jelenése a tárgyalás 
folyamát meg akadályozni nem fogná.

Erzsébetváros, 1889 január 9.
A királyi törvényszék kiküldött bírája

Kelemen,
eljáró biró.

Sz. 450/88 végreh. [7] 1 — 1

Árverési hirdetmény.
Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi: miszerint a nagyszebeni kir. 
törvényszéknek 1888 évi 6345 számú végre
hajtást elrendelő és a vízaknai kir. járás
bíróságnak 1888 évi 1385 számú kiküldő 
végzése folytán Albina hitelintézet végre
hajtató részére Moga Atenasziu és társai 
végrehajtást szenvedők ellen 380 frt. o. é. 
töke s járulékai iránt kielégítés képpen bi- 
róilag lefoglalt és 440 frt. becsült ingóság
okra a helyi kir. járásbíróságnak 1888 évi 
1464 számú végzésével 380 frt. töke, ennek 
1888 évi junius hó 20 dik napjától járó 6% 
kamatai, s eddig összesen 38 írt. 26 krban 
megállapitot költségek iránt a további ki
elégítési végrehajtás elrendeltetvén. Ennek 
folytán az 1881 évi LX. t. ez. 102. §-a 
értelmében Dr. Russu Oktáv végrehajtató 
képviselő szóbeli jelentkezésre a 392/888 
számú végrehajtási jegyzőkönyv alapján vé
grehajtató, foglaltatok s felülfoglaltatók ja
vára is, a mennyiben ezek is árverési jogot 
nyertek volna, tekintettel az idézett t. ez. 
103. §-ára, az árverésnek sorostélyi Áron 
Georg végrehajtást szenvedő lakásán leendő 
megtartására határnapul 1889 évi Január 
hó 28-ik napjának délelőtti 11 órája kitü- 
zetik, a mikor a biróilag lefoglalt 3 boglya 
széna, 1 ökör szekér, 18 hektó tiszta buza 
és 15Ó zsák esős kukuricza, a legtöbbet ígé
rőnek, az idézett t.-cz. 108. §-ában megállí
tott feltételek melett, készpénzért, szükség 
esetén a becsáron alól is elfognak adatni. 
Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az 
elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából 
a végrehajtató követelését megelőző kielégí
téshez tartanak jogot, hogy elsőbbségi igény
bejelentéseiket a felhozott törv. ez. 111. és 
112. §§-ai értelmében az árverés kezdetéig 
alólirt kiküldött végrehajtónál vagy Írásban 
beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tar
toznak, különben a későbben beadott igé
nyek a törvényes eljárást akadályozni nem 
fogják.

Kelt Vízaknán 1889-ik évi Január hó 
14 napján.

Eichner Károly,
kir. bir. végrehajtó.

Mersul trenurilor pe Hulele orientale ale caii (erate de stat r. u. valabil din 1 Inniii 1888.
Budapesta--Predeal Predeal— Budapesta

T ren  I
Tren

m iest.

Tren
de

per- accele
ra t

Tren
omnibus

[de
per- accele- Tron

miest.
Tren

omnibus
soane soane ra t

Viena 11.10 8.— — — Bucuresci — 4.40 7.30 —

Budapesta 7.40 2.— 3.10 6.18 Predeal — 9.12 1.14 —

Szolnok 11.06 4.05 7.38 9.38 Timiş — 9.36
10.12

1.45
2.32 —

P. Ladány 2.02 5.47 5.39 12.02 Braşov ) 4.10 7.10 —

Oradea-mare | 4.18 7.01 8.46 1.51 Feldioara 4.56 — 7.31
7.11 9.18 2.11 Apaţa 5.37 — 8.14

Várad-Velencze — 9.27 2.19 Ăgostonfalva 6.07 — 8.36
Fugyi-Vásárhely — 9.44 2.82 Homorod 6.55 — 9.12
Mező-Telegd 7.41 10.21 2.55 Haşfaleu 8.36 — 10.24
Rév 8.10 11.38 3.38 Sighişoara 9.13 — 10.46
Bratea — 12.16 4.01 Elisabetopole 9.56 — 11.19
Bucia — 12.54 4.23 Mediaş 10.37 — 11.47
Ciucia 9.04 1.57 4.49 Copşa mică |

Micăsasa

10 59 — 12.02
B. Huiedin — 9.34 3.11 5.31 11.16 — 12.09 —
Stana — 3.40 5.40 11.37 — 12.25
Agbireş — 4.15 6.12 Blaş 12.16 — 12.53 —
Gbîrbou — 4.36 6.24 Crăciunel 12.33 — 1.05
Nadişul ung. — 4.58 6.38 Teiuş 1.51 — 1.47

Cluş 1

Apabida

10.34 5.26 6.56 Aiud 2.18 — 2.08
11.15 — — 7.15 Vinţul de sus 2.48 — 2.30
11.34 — — 7.41 Uioara 2.56 — 2.37

Ghiriş 12.45 — — 9.18 Cucerdea 3.14 — 2.53
Cucerdea 1.30 — — 10.— Ghiriş 4.01 — 3.26
Uioara 1.37 — — 10.09 Apabida 5.28 — 4.40
Vinţul de sus 
Aiud

1.45
2.07

—
.. 10.19

10.48 Cluş 1
5.56
6.37 5.32

5 . -
8.—

Teiuş 2.26 — — 11.55 Nadişul ung 6.58, — — 8.36
Crăciunel 3.11 — — 12.34 Ghlrboa 7.14 — — 9.02
Blaş 3.24 — — 12.52 Agbireş 7.29 6.11 — 9.32
Micăsasa 3.54 — — 1.34 Stana 7.56 — — 10.11
Copşa mică 4.09 — — 2.19 B. Huiedin 8.18 6.43 — 10.51
Mediaş 4.21 — — 2.46 Ciucia 8.58 7.12 — 12.16
Elisabetopole 5.11 — — 3.31 Bucia 9.15 — — 12.50
Sighişoara 5.45 — — 3.59 Bratea 9 34 — — 1.19
Haşfalău 6.12 _ — 4.32 Rév 9.53 7.51 — 2.—
Homorod 7.32 _ — 6.53 Mező-Telegd 10.25 8.17 — 3.04
Ăgostonfalva 8.17 _ _ 7.21 Fugyi-Vásárbely 10.47 — — 3.36
Apafa 8.37 _ — 8.23 Várad-Velencze 10.57 — — 3.52
Feldioara 9.06 9.02 Oradea-mare {

11.04 8.42 — 4.03

Braşov J
Timiş

9.45 _ — 9.52 11.19 8.47 10.50 4.47
1.55 5.37 — — P. Ladány 1.15 10.08 1.33 7.30
2.53 6.20 — — Szolnok 3.29 11.51 3.29 3.15

Predeal 3.28 6.47 — — Budapesta 6.33 1.55 7.45 10.—
Bucuresci 9.35 11.50 — — Viena 2.50 7.15 6.05 —

Murés-Ludos— Bistriţa Bistriţa Murés—Ludoş

Mureş-Ludoş — — — 4.49 Bistriţa — — — —
Ţaga-Budatelic — — — 8.02 Ţaga-Budatelic — — — 9.41
Bistriţa — — — — Murăş-Ludoş — — — 1.11

Budapesta— Arad—T eius
Tren

omnibus

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad j
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
A lb a -Iu lia
Teiuş

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.05
8.59

Tren
de

per
soane

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19 
5.41 
6.09 
6.28 
7.25 
8.01 
8.34 
8.55
9.19 
9.51

10.35
11.09
11.39
12.12
12.29

1.16

Tren
de

per
soane

T eiuş—Arad— Budapesta

2.-
9.05

12.41
5.45
6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41
9.58

10.17
10.42
11.07
11.37
12.—

12.29
12.46
1.26

Simeria (Pisid) — Petroşeni

Petroşeni — Simeria (Pisid)

Teiuş
A lba-Iu lia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
S im eria  (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşiu
Bârzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad J

Szolnok
Budapesta

Viena

Tren
m iest.

Tren
de

per
soane

11.24
12.09
12.30

1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17
2.32 
6.— 
3.—

3.—
3.44
4.10 
4.43 
5.13 
6.15
6.35 
7.02 
7.28 
7.40
8.11 
8.46 
9.33 
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35 
11.39 
12.31
5.12
8.20
6.05

Tren
miest

1.42
2 32

11. —  

11.21

6.13
6.38
7.19
7.38
6.20

Tren
miest.

Tren  
de per
soane.

Tren
miest.

Sim eria 6 47 2.42 Arad 6.05 5.48
Streiu 7.40 3.25 Aradul nou 6.33 6.19
Haţeg 8.51 4.16 Németh-Ságh 6.58 6.44
Pui 10.02 5.11 Vinga 7.29 7.16
Crivadia 11.02 5.58 Orczifalva 7.55 7.47
Baniţa 11.50 6.40 Merczifalva 8.14 8.08
Petroşeni 12.30 7.12 Timişoara 9.12 9.02

Sighişoară—Odorheiu

Arad — Timişoara

Timişoara—Arad
Tren
miest.

Tren  
de per
soane.

Tren
miest.

Petroşeni 9.36 4.26 Timişoara 6.25 5.—
Baniţa 10.17 5.12 Merczifalva 7.19 6.02
Crivadia 10.58 5.55 Orczifalva 7.46 6.32
Pui 11.42 6.41 Vinga 8.15 7.02
Haţeg 12.23 7.26 Németh-Ságh 8.36 7.23
Streiu 1.12 8.14 Aradul nou 9.11 8.01
Simeria 1.51 8.50 Arad 9.27 8.17

Odorheiu—Sighişoară

Sighişoara

Odorheiu
6,05
9.45

Odorheiu 5,38

9-61

Copşa mică— Sibiiu

Copşa mică
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

8.27
9.—

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46
6.17
6.40

Sibiiu — Copşa mică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa mică

3.43
4.26

8.50
9.17
9.45

10.20
10.49

10.—
10.24
10.50
11.20
11.45

Cucerdea—Oşorheiu — Reghinul-săs.
Cucerdea
Cheţa
Ludoş
M. Bogat
Cipeu-Iernut
Kereló’-Sz.-Pál
Nireşteu

Oşorheiu { 
Reghinul-săs.

3.05 
3.35
3.56
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40 
6 . -
7.56

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58
7.—

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

Reghinul-săs—Oşorheiu—Cucerdea
Reghinul-săs.

Oşorheiu (
Nireşteu 1
Kereló’-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M. Bogat
Ludoş
Cheţa
Cucerdea

6.56
7.16
7.40 
8.03 
8.37 
8.51 
9.08
9.40

8.35
10.20
12.15
12.35
12.58
1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

8.—
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski) — Uniedoara
Simeria (Piski)
Cérna
Uniedoara

2.18
2.39
3.08

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Ghiriş —  Turda
Ghiriş 9.26 
Turda 9.47

4.19
4.40

Turda —  Ghiriş

Turda 8.29 
Ghiriş 8.50

3.49
3.11

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.
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